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Unterrichtsskizze

Mathematik 4. Klasse

1. Thema der Unterrichtsreihe

„Astronomie – Ich und das Weltall“ – eine fächerübergreifende, handlungsorientierte Unterrichtsreihe über das geozentrische und heliozentrische Weltbild zur Förderung des Bewusstseins unserer Position im Weltraum.

2. Thema der Unterrichtseinheit / Unterrichtsstunde

„Wir schätzen die Planetengrößen für unseren Planetenweg“ – Schätzen von Planetengrößen mittels einer Umrechnungstabelle, mit dem Ziel möglichst maßstabsgetreue Körper für einen Planetenweg und Planetenvergleichsmodelle

(1:3 Milliarden) zu erhalten. 

3. Aufbau der Reihe

1. Meine Weltraumreise 

· Phantasiereise

· Verfassen der Erlebnisse

· Überarbeitung der Geschichten

2. Welche Fragen haben wir? 

· Lesen in Sachbüchern

· Verschriftlichung der Interessen der Schüler

3. Wir arbeiten in Expertengruppen

· Gruppenbildung zu neun Planeten: Merkur, Venus, Erde, Mars, Jupiter, Saturn, Uranus, Neptun, Pluto

· zu bearbeitende Aspekte: Größe, Entfernung zur Sonne, Monde, Temperatur, Ringe, Farbe, Leben?, Besonderheiten

4. Wir bauen unsere Planeten aus Pappmaschee

· Gestaltung der Oberfläche bei Besonderheiten (farblich/Strukturgebung mit Kleister)

· individuelle Abschätzung der Größe (kleiner/großer Planet)

5. Wir betrachten Sterne & Planeten auf Norderney

· Besuch der Sternwarte „Ulrich“ auf Norderney während der Klassenfahrt

· Betrachtung bekannter Sternbilder & des Planetens Merkur

6. Unsere Sternbilder einmal anders

· Erkennen & herstellen von 3-D Sternbildern

· historischer Hintergrund der Sternbilder

7. Wir schätzen die Planetengrößen für unseren Planetenweg

· schätzen von Planetengrößen mit Hilfe von Umrechnungstabellen

· Bau von Elementen des Sonnensystems im Maßstab von 1:3 Milliarden auf dem Schulhof & auf Styroporplatten (für jedes Kind)

8. Was wir noch wissen wollten

· Sicherung & Erweiterung der Erkenntnisse anhand eines Stationsbetriebes

9. Wir besuchen ein Planetarium

· „Planetenreise“ im Planetarium Bochum

10. Wir machen eine Weltraumausstellung

· Einladung verschiedener Klassen

· Präsentation auf dem Schulhoffest

11. Unser Stern, die Sonne – Astronomie bei Tageslicht

· Verlauf und Veränderung der Sonnenbahn im Tagesverlauf

4. Ziele der Einheit / Stunde

Die Kinder sollen

· erkennen, dass extreme Größen und Größenunterschiede durch eine maßstabsgerechte Umsetzung erfahrbarer werden, indem sie mit Hilfe von Umrechnungstabellen eigene Planetenvergleichsmodelle erstellen, die mit dem Maßstab unseres Planetenwegvorhabens übereinstimmen. 

· die legitime Möglichkeit des Schätzens bei extremen Größenvorstellungen erfahren.

· ihr räumliches Vorstellungsvermögen durch das Vergleichen von Körpern erproben und trainieren.

5. Kommentierter Verlauf

	Phase
	Handlungsschritte
	didaktisch-methodischer 

Kommentar
	a) Sozialform

b)  Medien

	Einstieg/

Anknüpfung
	Ein Kind enthüllt die Grundplatten für Planeten-Modelle und beschreibt eine Platte.

Die Kinder stellen Vermutungen über die Bedeutung/ den Verwendungszweck der Grundplatte an.

Vervollständigung der letzten Umrechnungstabelle.
	stummer Impuls („Black Box“)

Kinder 

erhalten 

Zieltransparenz

Anwendung einer den Kindern bekannten Strategie zur Maßstabsberechnung.
	Tafelhalbkreis/ Unterrichtsgespräch

Tafel (Tabelle),

beklebte Grundplatte für Planetenvegleichs-modelle

Plakate mit Umrechnungstabellen

(Maßstab 

1:3 Milliarden)

	1. Arbeits-phase
	Die Kinder schätzen selbständig mit Hilfe der Umrechnungstabellen die Planetengrößen für die Modelle ab.

Schüler, die ihre Arbeit früher beenden, dürfen ein weiteres AB bearbeiten.
	eigenständige Auseinandersetzung mit extremen Größenvorstellungen

Lehrer gibt ggf. Hilfestellungen.

Differenzierungsaufgabe:

· weiteres AB zum Schätzen von Entfernungen im Weltraum.
	Einzelarbeit

Arbeitsblätter

	Ergebnis-vergleich/

Zwischen-reflexion
	Vergleich von Schätz-Ergebnissen an Tafel

Verbalisierung des Schätzprozesses bei schwierigen Größen.
	Schaffung einer einheitlichen Grundlage für den Bau der verschiedenen Modelle.


	Frontal

Unterrichtsgespräch

Tafel

	2. Arbeits-phase/ Ausklang
	Die Kinder erstellen ihr eigenes Planetenmodell auf der Grundlage ihrer Arbeitsergebnisse.

eventuell: Möglichkeit des Vergleichs mit Sonnenmodell

fließender Ausklang der Stunde in die Frühstückspause
	Durch konkretes Handeln machen die Kinder persönliche Erfahrungen mit den Größenverhältnissen der Planeten zueinander.
	Einzelarbeit

Grundplatten, verschiedene Papierkugeln, Draht, Knete, Stecknadeln
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7. Anhang

Arbeitsblatt 1:

Schätze die Größen auf

unserem Planetenweg
Die Umrechnungstabelle hilft dir!

	Durchmesser
	Auf dem Planetenweg
	Im Weltraum

	Merkur
	
	4800 km

	Venus
	
	12000 km

	Erde
	
	12800 km

	Mars
	
	7500 km

	Jupiter
	
	143000 km

	Saturn
	
	120000 km

	Uranus
	
	52000 km

	Neptun
	
	49000 km

	Pluto
	
	2200 km

	Sonne
	ca. 45 cm
	1390000 km

	Mond
	ca. 1 mm
	3400 km


1mm => 3000 km

1 cm => 30000 km

Arbeitsblatt 2:

Unser Mond ist im Weltraum 385000 km von der Erde entfernt.







       385000 km












   Mond


   Erde

Schätze wie weit der Mond auf unserem Planetenweg von der Erde entfernt ist.

Meine Schätzung: __________________________________

Stell dir vor, unsere Erde wäre direkt vor der Sonne:

Der große Kreis soll die Sonne sein.

Der kleine Kreis soll die Erde sein.



Zeichne unseren Mond ein. Schätze den Abstand zur Erde möglichst genau ein.

Tipp: Denke an den Sonnendurchmesser!

